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1. Progremismertets

A program neve: "Vezetékméretezda"

A gép tipusa: HT iskolaszdmitdgép.

4 szakmunkdsképz§ intézetek és a szakmunkésképzést folyte-
té szakkGzépiskoldk 505 szakszdmu villanyszereld alapszak-
mal képzés els§ évfolyemmiban a szekmei ismeretek c. tdrgy
oktatdasdndl haszndlhsetd.

A program célja: eldsegiteni a feszliltségesésre éa melege-
désre méretezés megértgsét. Gyakoroltatni a méretezés végre-
hajtdsdt, Felhivni = figyelme¥ erra, hogy a hédldézat és m
fogyasztd¥ adatai hogyan befolydsol jdk a szllksdges vezetdk
kivalasztdsdt.

A programot tandrdn szektandri irdnyitdssal célszeril eld-
sz0r heszndlni. A késdbbl szakaszban ondllden is haszndl-
hatjdk a tanuldk egyénileg, vagy szakksri foglalkozdson.

A program tipusa: demonstrdcid illetve gyakoroltatd prog-
ram,

2, Programleirds:

2.1. A program adatai:

A program neve: "Vezetékméretezdég"

A gép tipusa: HT iskolaszdmitdgép

A program nyelve: BASIC nyelv.

A képzités idSpontja: 1984. augusztus.

Memériaigénye: 15,2 kbyte

Periféria igény: a klaviaturdrdél vdr adatckat.

Futdeidb: Valtozé, a lehetséges ledgazdsok miatt 3 &s 8
perc kdzdtt.

2.2. A program feladats

A szalmunkdsképz§ intézetek és a szekmunkdsképzést folyte-
t5 szakkdzépiskoldk 505 szakszému villanyszereld alapszak-
mai képzéms elsd évfolyamasiban a szekmai ismeretek o. téray
oktatdsakor a
37461 sz. Tanterv 5, téma (Szakmunkdsképzd Int.)
36977/8ZK Tanterv 2, téma (Szakktzépiskole)
vezetékméretezés feszliltségesédare, melegedésre.

L méretezés sordn a szilkséges keresztmetszet meghatdroz4-
géhoz sok adatot kell figyelembe venni, s kdzben tekintet-
tel kell lenni az ide vonatkozd szabvényolrs iz. ' 1© - -
MSZ 144/1, MSZ 1166, MSZ 14550).



L progrem & szabvényok felhaszndlésdval elvégzi a két mé-
retezést [ fesziiltségesésre és melegedesre).

A gzdmitdsok sordn megijeleniti a szilkséges ﬁsaze#ﬂggéqeket,
e szabvédnyos adetokst, eldsegitve ezzel mzok megjegyzését,
memorizdlA=sET,

Klgbsorben e szakmei drdk keretébe célszeril bedpiteni.
4 gzaktandr vezetésével a téma feldolgozdsdre ad lenetlséget.
L tanulds kéedbhi ezakeszdban szakkdri foglalkozdsokon, vagy

4 3 o SR = = g Ll -
F'_?J_"-.F £l OreLlleIOIrZegTe NASZTIarnaLg,

Akelmazni csek & szabvdnyos adatok felhasznédlasédval lehet,
més adatokaet nem fogad el.

4 program mifkddési aslgoritmuse:

A progrem szerkezete egyszeri, a szilkséges adetok egymésg-
utdni bekérése, = kelld szdmiidsok elvégzéee, az eredmény
megjelenitégse utdn léphet tovdbbt m felhesznéld,

Jétlele mdatot hmsznél, velds sgszédmokat, m szilkséges szdzae-
1ékos fesrzilltségesés megaddséhoz =FEl-, a héldzet dramnemé-

nek kgziéséher -L=-, fogyasztdk tel jesitményérek neguddsé-

noz =F-, & szabvadnvos feszilltség kivadlasztdsdioz -U-, &
tfogyesztok teljesitménytényesldjének megaddsandl -T-, &
kiszamolt megengedett fesgzliltségeséds -L- és névlieges alapter-
helés ~I- kiirdsdndl., 4 szereléghez heszndlt anyaz kivdlasz-
tdse 8 -K-, B fejlagos vezetBképesség s -KI-, & nyomvonal
nosgze -L= vdltozd segitségével torténik. 4 kiszdmolt kereszt-
metsgzet & . vAltozobarn teldlhatd.

4 progran elsd részének végéig ezek az adatok megérzddnek,
nem torlddnek, lehetdséget mdnak arra, hogy a programot
tﬁ?abbfejleaztve még felhaszndlhatdk legyenek a kiinduldse

4 szabvényos keresztmetszet -Al- segitségével kiszdmolt
teényleges fesziiltség -EN- a fesrzillitségenésre méretezéds
utolsd vAltozdja.

A szabvanyos adetokat kétféle médon régziti. Egy részilk
g megfelell programlépésbe beirva taldlhatd, e t8bbi
DATA-ban rogzitett.

A BzebVAnyos adatokban esetleg bedlld véltozés a megfe-
leld ader cseréjével rdgzithetd.

L képernys tetelte utdn tovdbbmenni ez INKEY funkeid fel-
hesznalasaval varmelylk billentyil lenyomdsével lehetséges
& meg eilen0 felirai utdn. Ugyanez & funkcid segit a program

!
i
L

elagaziatdsdven ez I vagy T kérdés utdni megfelelf bHiller—

ot



tyli lenyomdséridl, illetve e megfeleld terhelési csoport
—ifﬂ vaegy C- meghatédrozdsandl. :

2.4. A program haszndlata:

A program betiliése a kezettdrdl a CLOAD perancsra tdrté-
nik. A RUN paranccsal indithatd.

A sziikséges adatok megadédsa a megfeleld konstans begépelése
utdn a NEW LINE billentyii megnyomésédval torténik. Ugyanigy
kell vdlaszolni szokra a kérdésekre, amikor a képernyén sor-
szamozott lehetlségek koziil kell vdlasztani.

A BILLENTYUNYOMASRA FOLYTATOM! felirat megjelenése utdn
bdrmelyik billentyiivel tovdbbfuttathaté a program., A meg-
feleld terhelési csoport meghetdrozdsa & csoportok nevét e-
lentd bvetiild -4,E,C- megnyﬂmgsﬁval t8rténik.

A gréamitdsok eredménye numerikus megjelernités formdjdban
vdlik ldthatdvd, Igy jelennek meg a tdbldzatok is, melyekhll
a gép kivdlaesztja & szabvdnyos xeresztmetszetet, a mele-
gedésre méretezéskor a mddositd tényezlket, a biztositék

nagysigit.

Hibalizenetet kapunk, ha a vArt konstansok helyett betilket
irunk be. A REDO? {izenet utan folytathatd a program, de
meggérti a képernyl egységét, célszerili ujra inditani,.

Ha & feszliltségre méretezésnél olyan adatokat adunk meg,
melyekkel szdmolva ekkora szabvédnyos keresztmetszet nincs,
HIBAS ADATOK SZEREFELNEK? KEZDJUK UJRA! iizenet 1liathatd. Ugyan-
ezt a felirstot kapjuk akkor is, ha a melegedésre mérete-—
zéskor a megielend tdbldzatokban a megengedett terhelés, illet-
ve biztogiték negysdge ¢ empernek adddnae, Mindkét esetben

ez el8z8 adetok valamelyikét kell megvdltoztatni, hogy jé
eredményt kapjunk, Ugyanez az eset 411 fenn ekkor is, ha =&
kérnyezeti hdémérsékletet megasnak vadlkeztjuk, olyannak, ahol

mAr nem lehet gumiszigetelésil vezetéket haszndlini.

A hibe okédnaek megdllapitdsa utdn inditsuk ujra a programot.

2.5. Mintaslkalmazéds

A RUN paranccsal elinditott program a képernyfre a
kbvetkez8ket jeleniti meg:
x VEZETEKMERETEZES =

EZ A PROGRAM LEHETOVE TESZI EGYSZERU KISr=s2ULT3ERT
HALGZAT MERETEZESET FESZULTSEGESESRE ES MELEGEDESRE.



A KOVETELMENYEENEK LEGTUBBIZOR MAS ES MAS KERESZT-
METSZET FELEL MEG, KOZULUK AZT KELL VALASZTANI,
AMELYIEK WINDEET FELTETELT KIELEGITI.
BILLENTYUNYOMASRA FOLYTATOM!

Barmelvyik billentyii megnyomdss torli = képernydt, s a ki-
vetkezd Jelernik meg:

’, [ = - ”~
£ MERETEZES FESZULTSEGESESRE 2>

A SZUKSEGES KERESZTMETSZETET ALABBI OSSZEFUG-
GESBOL SZANITJIUK:

A=(2%P=%l) /( kappanlxe ) = " 4 . "
VIZSGALJUK MEG, HOGYAN FUGG A FESZULTSEGESES A HA-

AZAT ADATATTOL!
L Py R YL L S

BETLLENTYINYOMASRA FOLYTATOM!

B B e

A keresztmetszetet kiszdmits osszefliggésbeni a kereszi-
metszet, P a teljesitmény, 1 & nyomvonal hossza, kappa
s failagos vezetdképesség, U a fesziiliség, e & feszﬁffaég-
egei.

Billentyiinyomédsre s képernySre négy grafikon rajzolddik.
4 grafikonok lehetdvé teszik, hogy tanulmédnyozni lehessen
hogyan fiigg a fesziiltségesés a teljesitménytdl, hosszidl,
keresztmetszettll.

Fel kell hivni a figyelmet arra, hogy ezek kizill a telje-
gitmény és a hossz ndvekedése (az egyéb sdatok dllenddsé-
ge. mellett) noveli, a fesziiltség és a keresztmetszel névelé-
ae asdkkenti e fesziiltaségeséds mértékét.

4 kBvetkezd billentyiinyomdsssel kezd8dik a tulajdonképpeni
méretezés. |

ADJA MEG A MEGENGEDETT SZAZALEKOS FESZULTSEGESEST
A7 ALABBI AJANLOTT ERTEKEE ALAPJAN:
HA 2 HALOZAT

1. KUISC CSATLAKOZG VEZETEK epszilon= 1 %
2. BELSC CSATLAKOZO VEZETEK epszilon= 1,5%
3., BEISO CSATILAKOZO VEZETEK CSAK

MOTQRIKUS Pl . epszilon=3 %
4. VILAGITAST HALOZAT epazilon= 2 %
5. EROATVITELI HALOZAT epezilon = 5 %

KEREM NYOMJA MEG A VALASZTOTT BILLENTYUT!

]
i

N



A vdlesz a felsorolédsban szerepl8 valamelyik sorszém és a
NEWLINE billentyli megnyomdsédvael r8gzitddik, s jelenik meg
az uj kép:

KOZOLJE A HATOZAT ARAMNEMET, FAZISSZAMAT!

1. ECYENARAM T

2. EGYFAZISU VALTAKOZO ARAM

3, HARCOMFAZTSU VALTAEQZO ARAM

KERENM NYOMJA MEC A VATLASZTOTT BILLENTYUT!

A vdlasz az el8bbiek szerint & sorszém és a NEWLINE billen-
tylli egymdsuténi megnyomédsével adhatd meg.

A képernydre a vdlasztdstdl fiiggfen kiirddik a vdlasztott
dremnem, 8 &z, hogyen ezdmithatd ki ennél az dramnemnél

a7z Aramerdsség. He példdul az eldbb a 2 sorszdmi hdldzatot
vdlasztottulf, a képernyd:

A VALASZTQTT ARAMNEM EGYFAZISU VALTAKOZO ARAM

A7 ARAMEROSSEG: TI=P/Usmcos(fi)

ADJA VEG A FOGYASZTOKESZULEKEK OSSZETELJESITMENYET!
(P-4@0 kW)

T

A kért érték begépelése és a NEW LINE billentyii megnyomésa
utdn megjelenik: :

ADJA MEG A HALGZAT NEVLEGES FESZULTSEGET!

(CSAK 6,12,24,42,48,11¢,224,38@,55¢ V A SZABVANYOS).

4 felsorolésben mindig az dramnemnek megfeleld szabvényos

&rtékex szerepelnek. A megfeleld értéket kozdlve, ha a
vélegztott dramnem nem egyendram:

VENNYI A FOGYASZTOK TELJESITMENYTENYEZOJE? (0,5-1,0 in-
duktiv)
?

Lz edetot kizdlve a képernydre kiirie s héldzat névliezes a-
lepterhelését és a megengedett feazilltségeséat.



Egyétetazﬁleges billentyll nyomédse utdn a képernyln 1ldt-
hato:

VALASSZA KI L VILLAMOS BALOZAT VEZETOERENEK ANYAGAT
AZ ALABBIAKBOL:

ANYAG kappe, FAJLAGOS VEZETOKEPESSEG
1. VOROSREZ 56
2. ALUMINTUM 35
3. ALUDUR 3C
4. HORGAWY 14,8
S« VAS ?
6. ACEL 4,6

CEREM NYOMJA MEG A VATASZTO™T BITLLENTVIIT!

Ll
W

L kivdlesztott anyegnek megfeleld billentyllt és a NEWLINE
billentylit megnyomva:

ADJA MEG A BETAPTLALAS ES A FOGYASZTC X0OZTI TAVOLSAGOT!

-

A WYOMVONAL HOSSZAT. (@-10¢7 méter)

-
]

Kdz8lve ez adetot a képernvé tdrlése utdan:

.-
ittt T s il gy, o, g g e iy
. ] - - - - o —

& VITLAMOS HATLOZAT VEZETCERENEL DLCACIGLC Riniooilisac oo
A SZAMITASOK ALAPJAN:

feliratot kivetfer négyzetmilliméterver kiirje annak erté-
két., Frutdn tdvldzatos formdban megjeleniti a képernyon =

azabvényos keresztmetazeteket, kivdlesztia e vAtlazattcl s
gzdmitotthoz legkéizelebbi, enndl nagyoblb kereszimetzzeter.

4 Xivdlasztédst e megfeleld szémérték villozédse el zi.
Fillentyiinyomds utdn kiirje a szamitott kereszimetszeleT., &
nozzé legktzelebbi mdle negyobt szabvédnyost, s kiirja &
névliegesa. velemint 2 tényleges fesziiltségesést. ellerndrizve
ezzel, 10gy a feszilltségesésre 581 méreteztlnk e.

Ujabb billentylinyomésra:

MEGISMETLI A FESZULTSEGESESRE VALC MERETEZEST? ‘I vagy N)



Az 1 billentyl megnyomésdval megismételhetjiik a fesziiltség-
esésre meéretezést mds adatokkal. Az N billentyll megnyomésa

utan:

4 MELEGEDESRE MERETEZES CSAK Cu VAGY Al VEZETEKKEL
TORTENEFR -

dhh dedBWlds. o »

ria & valagztott anyag nem ilyen, e program ezt jelzi, s
L & C . a Fa -, 5 & i

felgzdlit 2 méretezés megismétlésére, He s vdleszmio*t

= 2 - A z -
enyeg megieleld elkezdddhet a méretezés melegedesye.

< MERETEZES MELEGEDESRE >
A HATOZAT MEGENGEDETT TEREELESE AZ ALABBIAKTOL UGG
- 4 VEZETEE RENDEITETESFPCL FO VAGY SEGEDARAMEON
- L SZERELES NODJATCI
~ . VEZFT. KERVSZINEMSZETETOL
= A YEZET O AT oanns __ . i E .
= £ EeR¥VEIFTT HOMERS EELETTOL: 55 FOE FELETT HOALLD VEIETEK
. = VEZETERERER EZAMATO]
- 5 CHGYEY. CIATCENAR, WOTEGEK, EISKABRLEK ELHETYEZREDE

.TTT.._.-... —

N _. _.:r‘_:__'__.__:____h s r"f"i‘-_“_T; T
= &7 TNETTAST ARAMLCHE: NAGYSAGATOL

4L megfeirelld kdrilmeéenveket egyes terhelési csoportok jel-
zit. - Hepernydn megieienik rendre mz A mejd a Z, végii a

! vernelesi csoport mindern jellemzdjével. Azt & billen-
Tyiit kell megnyomri, ameiyik terhelési csoportbe tartozik
a szerelend?® ndldzat,. Mds billentyiit megnyomve a kiovetke-
728 ternelési csopor: jellemzfi jelennek meg. Igy kivédlamszi-
natjuk & leginkdbb megieleld szerelési modot.

fe eisdre nem vAlasztottunk, ujre megjelenik egyméds utan
n hédrom terhelési csoport jeliemzdivel a felirat.

Ha dontottlink:

A TERHELESI CSQPORT B CSQPORT , :
MEGFELEL A HATOZAT AZ ALABBT PELTETELEKNEK? (I VAGY )

4 megfelell billentyl megnyomésdvel elddnthetd, hogy m:-
lyen kdriilmények kozott kell a vezetéket szerelni, milyen
hetédsoknel lesz kitéve.

Ha & kBrnyezeti hémérséklet 25 fok, a vezetberek szame
3=4-5 db, & vezetdér srigetelésme mianyeg vegy gumi, ac



az I gombot, més esetben ez N bvillentyiit nyomiuk meg.

Ezen utdébbi esetben mddositani kell a héldzat tertelhetd—
ségét. Ha az N billentyilit nyomtuk meg:

ADJA MEG 4 KORNVEZET HOMERSEKLETET! (10-55 fok 5 fokonként)

-~
P

Zegepelve az értéket és a NEWLINE billentylit megnyomva:

MILYEN A VEZETEKHALOZAT FRSZIGETELESES

Lo HUJANYAG
2e UM

# &

= - & - fo- -
#LGFELELC SZAM LEWYOMASAVAL VALASZOLJQN!

o

".?" .:!"

~ ddntést kidzdlve egy tdbldzat jelenik meg, emelytdl a
£gép kikeresi a megfeleld mdédositdtényezd értékét. legta-
1ldldst villogédssal jelzi, s a xépernySre ki is iris.

Tiabb villentylinyomésra:
ALJA MEG A VEZETEKER SZAMLT!

—rr X [ = el P = —_ “'.—.-!-|—1 - e T T, s oy ————— T W
ii 4! FELSOROLTAK KOZUTT NEM SZEREPELT ZEREKITSEN!

— - walf ek N s = i ke [ . B S I g —BR S RN R I B

1

F o Bl P
arLig ' oy

r

- 9 % L sl e
Foe -‘f*—!?!-'-zil- 1":"*-:125!3*—-1 A

LN
L)

Rivalagztvae az érszdmot, 'i;ebt tdbldratr islenik mes
:L00l a masodik mddosité Tényezdt vélasztia i a 2@

=14
€Ll D 27
elotti mddon,

i L - L

| e W T e o e ] S = = - - — s — - - - -
% il | l"| oy s i | S EE e Sem = VW e oy e e - -
H T s B & 3 | i | k LTER " h I 1 o o .
dlodldbiny vl n dhddonal VoLl 0L Tea Do T RARPIINER 2100

1. SZABADON
2. CEATORNABAN

:
Vélaszolni kell arra is, hogZy

ADJi NEG AZ ECYHMAS KOZVETLEN KCZELEBEN HALALG VEDCCSD
VEK, CSATORNAK, KABELEK, VEZETEKKOTEGEK SZAMAT!

A MEGFELELC SZAMOT KUZCOLJE! HA A FELSCROLTAK XAoiToT
NEM SZERETPEL, XEREKITSEN!

—_—

3: 9910,15,20,25,30)

T8 )
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A vdlagz kdzlése utdn megielenik az a tdblédzat, mel ybél

e gép mAr kizdlt mdédon kivdlaszt e a harmedik méd lt
tényezd értékét. J i

Ezutédn kiirje e képernyfre a hdldzat névliege alapterhe-
lését, anit a feszilltségre méretezésnél szﬁmnl 8 8 me-
1ege&eare meretezett terhelhetdséget.

£zt & névleges slapterhelésb8l szémitjuk ugy, hogy ezt
mindnerom médesitd tényezdvel megszorozzuk,

Mivel a midozito tényezSk tdbbaége egynél kisetd szmn,

a8 gorozet kKicetlb lesz & névieges almpterhelésnéi. Ez aszt
Jelentil, hegv e kdzdlt kirliimenyek mellett (hémérséklet, sze-
relési micd, 3th) nem szdllithat a vezetdk a néviegesnek meg-
tfeleld aremc-.

AZT cBEXK B nevieges alapterneiaﬂ osziva a modosiid itsnye-
5k£&l negysdgy aramot elszdlliiteni képes vezeték biztosit-

Hzért o bilientylnyomdsra megielend tdbldzatba eldmzdr &
ternelesi csoportiuak es a vezelek anyaganek meg¢eLelc gzab-
anyos adetol irddrnek bdle, ¢ ezek kdzill vdiamztje ki ¢

W
gep a most szamnitoltho:s legklzelebbl, annéi nagyoht Krsi-
erogsege’ .

Filientyiunyomés utan s szevvaAnyos bliitositékok sorsgt 1rja
ne, €5 ezel kozul vdlesztiw ki ez alapternelésnél kisebo,
tegnagvots tittositék arteker.

Vegil! & Lelietgéges keTeszilmetszeitek Deirasma koveitKernil
LTt Jeidlii = IEEEﬂLLEEEEﬂEEEE4 gszamitott keresztmetszetel

8 ezt ie, nogy A meiegedes SZErint MeKKors keresvtmntﬂfﬂ*
rellene e mocosits tenyezdk segitségével kiszdmitott Arem
cz&11itdsdre alapternelés ogzive & tényezdkkel ).

16 & melegedésre tervezelt keresztmeiszet & feszliliségesés-
re kiszamolt szabvényos értéknél nagyobb ugy, nogy kdzdt-
Tk meg van mis gzabvdnyos érték, s a megdllapitott Terhe-
1ési csoport nem C csoport (azaz esetleg az elSbol eldiréd-
scknél kE?éBDé szigor. feltételekkel is szerelnetd a hdld-
zat), lehetdség van s meiegedésre méretezés megismétlésére.

Winden mée esetben & méretezés befejezdddts, a két kereszt-
metszet kozlil a negyoeboiket kell vAlasztanl a szerelés veg-
renajtasdhos. :

he a méretezés elején motorikus hdlébzatot vdlasztottunk, ki-
irjs & megengedett id&tartamdt az inditdsi Aramldkésekmnek

aZ egyes keresztmetszettartomédnyokbern. Ennek ellendrzese =
felhesznéls feladata.
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